

**Выступление руководителя делегации Российской Федерации на Четвертом межсессионном заседании Комиссии ООН по наркотическим средствам по тематике «Наркотики и права человека, молодежь, дети, женщины и общины»**

**(Вена, 11 октября 2016 г.)**

Господин Председатель,

Невозможно отвергнуть или изолировать проблему наркотиков от тематики прав человека. Мы исходим из того, что борьба с наркотиками имеет непосредственное отношение к обеспечению права человека на жизнь, которое первой строчкой зафиксировано во Всеобщей декларации прав человека. Этот документ принимался по итогам Второй мировой войны и был продиктован необходимостью предотвращения ренессанса разрушительных войн и кровопролитных конфликтов. Сегодня мы ведем наши дебаты в условиях жесткого противостояния глобальному наркотическому криминалу, который подобно смертоносным вирусам захватывает новые страны и пространства. Найдя действенное противоядие от этого вируса, мы внесем непосредственный вклад в защиту жизни, здоровья, благополучия многих тысяч людей и тем самым выполним обязательства, возлагаемые на нас Уставом Организации Объединенных Наций.

Мы считаем, что свобода от наркотиков должна относиться к числу фундаментальных человеческих свобод и стать идеологической основой к продвижению к миру, свободному от наркотиков. Думается, что наполнение этих принципов конкретикой является одной из важнейших задач в разрезе реализации итогов состоявшейся в апреле с.г. в Нью-Йорке Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по наркотикам.

В нашей национальной практике мы исходим из определения Всемирной организации здравоохранения, в соответствии с которым наркомания является психическим заболеванием, а лицо, потребляющее психотропные средства и наркотические вещества без назначения врача - больным наркоманией.

Статья 41 Конституции Российской Федерации фиксирует, что каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь.

Главной целью государственной политики Российской Федерации в области развития наркологической медицинской помощи является своевременное

выявление и лечение лиц, незаконно потребляющих наркотики, совершенствование наркотической медицинской помощи больным наркоманией, повышение ее доступности и качества. Совершенствование российского уголовного законодательства в сфере незаконного оборота наркотических средств или психотропных веществ направлено на обеспечение гибкости системы наказания, предусматривающей дифференциацию ответственности - ужесточение уголовной ответственности за сбыт и производство наркотических средств и психотропных веществ с одновременным смягчением наказания за преступления, не связанные с их распространением и расширением возможностей альтернативных наказанию мер, в том числе, замены наказания на лечение от наркомании и реабилитационные процедуры.

Очевидно, что в борьбе с наркотическим злом необходимо полноценное участие гражданского общества.

В своем выступлении на открытой встрече руководителей фондов и региональных отделений организаций, специализирующихся на реабилитации и ресоциализации зависимых лиц, Министр иностранных дел России С.В.Лавров отметил очевидность связи работы российских НПО с бывшими наркозависимыми с большой глобальной политикой. Это действительно так, поскольку все наши усилия на международном уровне должны отталкиваться от насущных общественных потребностей. Именно на этом зиждется Всеобщая декларация прав человека, которая констатирует, что признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи и равных и неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира, который, как мы надеемся, станет миром, свободным от наркотиков.

Благодарю за внимание.